

# 自己“生病”，也要让别人“感冒发烧”？

## 专家就美“汇率案”剖析其“独大”心态

□新华社记者 刘敏 姚玉洁 叶前

美国参议院11日不顾多方反对通过《2011年货币汇率监督改革法案》。专家认为，此举显现美方“独大”心态，不利于全球经济复苏。

### ▶▶ 常常玩转“汇率”的伎俩

“美国无端指责人民币汇率，让经济问题变成政治问题。”国家发改委对外经济研究所研究员张燕生说，“经济不好的时候就自己贬值让他国升值，那谁来承担责任？”

前瑞士友邦银行上海首席代表余屹说：“美国自己生病了，就要让你也感冒发烧，延迟中国发展步伐。其根本目的是，维护美国

世界‘老大’地位，转移国内矛盾。”

社科院金融所专家曹红辉说：“美国政府关心的从来不是汇率问题，却常常玩转‘汇率’的伎俩。”

德国外交部负责欧洲事务的国务秘书维尔纳·霍耶4日在芝加哥的一个会议上也表示：“当我们碰到自身结构性问题时，不应拿人民币汇率当挡箭牌。”

### ▶▶ 试图凌驾于国际法之上

根据该法案，如果一国货币被认为低估，则美国可以将其视为“贸易补贴”，进而征收惩罚性关税。专家指出，美国将汇率问题与世界贸易规则下的“贸易补贴”相挂钩，是没有任何依据的；用一国的法案干预他国经济政策，WTO也从未有授权。

“美国这种‘独大’的心态，是将国内利益置于国际利益之上，甚至试图将国内法律凌

驾于国际法之上。”张燕生说。

上海WTO事务咨询中心总裁助理姚为群对记者说，即使人民币升值，也解决不了美国的贸易逆差和就业问题。数据显示，自2005年人民币汇改以来，人民币对美元汇率升值了30%左右，而同期美国的失业率则从7%升到了9%以上，可见美国失业率上升与人民币汇率并没有明显的关联。

### ■相关链接

#### 历史教训：“斯姆特－霍利法案”



美国参议院主要针对人民币的涉汇议案，眼下在美国国内引起各方争辩。根据这项议案，美国可以对所谓的“汇率操纵国”增加额外关税。

类似的情形在20世纪30年代曾经有过。时任美国总统胡佛不顾政经各界的强烈反对，于1930年6月签署了国会通过的大幅提高关税的“斯姆特－霍利法案”，从而迅速引发全球范围的贸易战。继1929年股市狂跌之后，美国及世界贸易严重衰退，大萧条相伴而来。

当时有1928名美国经济学家联名签署请愿书，认为关税法案无助于解决美国面临的结构性经济问题，并对这项法案的后果提出警告。汽车业巨头亨利·福特称之为“一项愚蠢的经济政策”，一再在白宫力图说服胡佛总统否决该项法案，J.P.摩根的首席执行官拉蒙特则说他“就差跪下来乞求胡佛顶住政治压力不要干傻事了”。但是，法案依然出笼了。现在，人们普遍认为那是一项引发严重恶果的错误法案。  
(据新华社)

# 洛阳人看 洛阳手机报



1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

#### 定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。